
/

—

Székelyudvarhely, 1907. XIII. évfolyam, 45. szám. Csütörtök, junius 6.

SZEKELY-UDYÄRHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI KS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

megjeleli hetenklnt kétezer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI Arak :
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGE E3 -A- 3Li
FŐMUNKATÁRSI

Telefon Egy példány 10 fillér. Telefon

FELELŐS SZERKESZTŐ :

DERÉKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:
Kossuth Lajos utca 81. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavanklnt 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olosó árszabás szerint. Nyilt-tór sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! oheque-számla 10,489. szám.

Árnyék a fényben.
Az a fény, melyet a király ko­

ronázásának negyvenedik évfor­
dulója alkalmából kifejteni törek­
szünk, kísértetiesen veti maga 
elé árnyékát, azokban az ellen- 
örizhetlen válsághírekben, me­
lyek a magyar politikai élet ese­
ményeit komor színekkel, mély 
aggodalommal töltik be és szinte 
diszharmonikusan vegyülnek az 
anélkül is mérsékelt örömzajba.

A politikai helyzet válságos, 
ezt takargatni, kendőzni, vagy 
szépitgetni lehetetlen; a válság 
súlypontját pedig, a minden sür­
getés dacára is késlekedő alkot- 
mánybiztositékok képezik, vagyis 
helyesebben az a nézeteltérés, 
mely a nemzet kormánya és 
a korona között, ez égető kér­
désben fennáll. Mig a nemzet 
többsége és a nemzet közvéle­
ményének behatása alatt a kor­
mány is, azon álláspontra he­
lyezkedik, hogy a már teljesen 
előkészített alkotmánybiztosité- 
kokat kellene első sorban letár­
gyalni, addig a korona, vagyis 
ö Felsége ragaszkodik ahhoz, 
hogy előbb az általános választói 
jog iktattassék törvénybe, mert 
erre a kormány a koronával kö­
tött paktumban kötelezte magát, 
mig ellenben — bár az alkot- 
mánybiztositékok a trónbeszéd­
ben benfoglaltatnak ugyan, a 
paktumban nincs említés téve 
róluk. Minthogy azonban a pak­
tum időben megelőzte a trónbe­
szédet, ö Felsége ragaszkodik 
ahhoz, hogy előbb a paktumban 
vállalt kötelezettségek hajtassa­
nak végre. Az általános válasz­
tásra vonatkozó törvényjavaslat 
azonban még munka alatt és pe­
dig olyan kezdetleges stádium­
ban van, hogy még az a leg­
fontosabb alapelv sem került a 
kormánynál döntés alá: vájjon 
titkos legyen-e az általános vá­
lasztási törvény vagy nyílt? Pe­
dig az uj választási törvénynek 
ez a legfontosabb és a nemzet 
érdekeire legnehezebb kérdése, 
mert tekintettel a hazánkban 
lakó és folyton ellenünk lázadó 
nemzetiségekkel szemben való­
ságos bűn volna, a titkos sza­
vazást behozni és a nemzet bi­
zalmából alakult kormány, va­
lamint a magyar képviselöház, 
csak olyan törvényt hozhat az 
általános választói jogra vonat­
kozólag, mely a magyarság fö­
lényét és erejét minden vonalon 
a jövőben is biztosítja és meg­
szilárdítja.

Azalkotmánybiztositékok meg­
tagadásáról tehát — a fentebb 
jelzettek szerint szó sem lehet; 
a differencia a korona és kor­
mány között most abban rejlik, 
hogy a megnevezett két törvény- 
javaslat közül, sorrendben me­
lyik kerüljön előbb tárgyalás alá?

Minthogy a nemzet közvéle­
ménye, szinte meglepő egyértel­
műséggel az alkotmánybiztosité- 
kokhoz ragaszkodik első sorban, 
természetes, hogy a kormány a 
koronával szemben igen kényes 
helyzetbe jutott.

Súlyosbítja a helyzetet az, 
hogy a mai kormányzat ellen 
gyalázatos aknamunka folyik 
azok részéről, akik mindig szí­
vesen kacérkodnak Bécscsel, fel­
kínálják, feltolják szolgálataikat; 
ez a minden aljasságra kész ér­
dekcsoport szívesen feláldozza 
testét, lelkét, sőt a hazáját is, 
csakhogy ismét a hatalom rúd- 
jához és a nemzet véres verí­
tékével szerzett millióihoz juthas­
son ; mindenféle jelszavakkal do­
bálóznak, konspirálnak, gyülé- 
seznek, de sohase nyíltan, sohase 
egyenesen és sohase becsülete­
sen ; ők szívesen fogadnák még 
a rabbilincset is Ausztriától, mert 
hiszen nem ők maguk viselnék, 
hanem a nemzet kezére, lábára 
nehezítenék, mig ők a nemzet 
pénzén, ismét a hatalom verő- 
fényében sütkéreznének...

Tagadhatatlan, hogy a válság­
hírek az egész nemzetet, az 
egész közvéleményt megreszket- 
tették, megfélemlítették; mert a 
gyanúnak egy szikrája elég, hogy 
a közvéleményt lángba borítsa. 
És a közvéleménynek, a nem­
zetnek most van leginkább oka 
a válságtól félni, mert most leg­
jobbjainkat, a nemzet legliübb, 
legönfeláldozóbb fiait állította 
a kormányzat élőre és ha ezek 
elbuknak, ha ezek sem képesek 
az árral megküzdeni, ha a nem­
zet által cserben hagyva kény­
telenek lennének helyeikről tá­
vozni, utánuk már akár a víz­
özön is jöhet, mely velük együtt 
elsöpri nemzetünk legféltettebb 
kincsét, legerősebb várát: a ma­
gyar alkotmányt... ■

A kormány két erős oszlopa 
Apponyi Albert és Andrássy 
Gyula a közvélemény megnyug­
tatására kijelentette, hogy nincs j 
válság; kijelentette, hogy rész-, 
leges kormányválságról szó sem 
lehet, mert ha a válság csak­
ugyan beállana, úgy az csak tel­
jes válság lehet és ha a kor­
mány már feladta volna a re­
ményt arra, hogy a nemzetet

megpróbáltatások nélkül vezet­
heti a boldogulás útjára, akkor 
már nem lenne azon a he­
lyen. Ö Felsége a király is azt 
mondta, hogy neki nem kell 
a válság!...

De azért résen legyünk! Ne 
bízzuk el magunkat! Az ármány 
néha az erőt is legyűri... A mai 
kormány ellen az ármány szövi 
titokzatos hálóját; a most folyó 
aknamunka orvtámadás, nem­
csak a kormány, de a magyar 
nemzet és alkotmány ellen . . . 
ez már nemcsak a hatalom 
utáni törekvés kicsinyes kapasz­
kodása, hanem gyáva és hitvány 
árulás a nemzet ellen. Élet-halál 
harc előtt állunk!

Ne kicsinyeljük a dolgot! Ne 
merüljünk közönybe; gyűjtsük 
össze erőinket! Álljunk egy tá­
borba, állítsuk magunk mellé a 
népet, ne kicsinyeljünk, ne mel­
lőzzünk senkit, mert jöhet idő, 
midőn még a porszemre is szük­
ségünk lehet, hogy erőnket nö­
velje .. .

A királyi jubileum küszöbén 
legszentebb imával fohászko­
dunk az egek Urához: hogy 
múljék el tőlünk a keserű po­
hár; hogy értse meg egymást király 
és nemzet és e szent egyetér­
tésben vezessen bennünket az 
árnyéknélküli, vakító fényességű 
ötvenedik jubileumhoz is . ..

Deréki Antal.

Szétszórt milliók.
A nyári nap meleg sugarai lassan- 

kint kezdik elhervasztani a csoda 
szép természet tarka köntösét. A meg 
termékenyült virágok levetik szűzies­
ségük jelvényét, elhullatják csábitó 
szépségű sziromleveleiket s az esti 
szellő magával ragadja hódító illatu­
kat. A virágokból kifejlődő termés­
ben, magvakban a természet múló 
szépségét gazdag áldásaival cseréli 
fel. A termeszei áldásaiból, termé­
nyeiből mindenkinek jut rész, a ki 
munkás kezével dolgozni akar.

Visszagondolok ama boldog gyer­
mekkorra, midőn az utca porában 
játszó pajtásaimmal kimentünk a vi­
rágos rétekre, végigkószáltuk a falu 
összes kaszálóit s fáradhatatlan szór 
galommal gyűjtöttük a köblényt. iNcm 
néztük, kié a rét; a legszegényebb 
nek ott épen annyi joga volt, mint 
a leggazdagabbnak. Eszményi igaz­
ság, gyermekkori boldogság aranyozta 
meg nehány fillér értékű munkánkat. 
Mi gyermekek gyűjtöttük össze a Min­
denható áldásaiból az első termést; 
még javában virágzott a rét, midőn 
édes anyánk kicsépelte, kitisztította 
a köménymagot s eladta kupáját 
10—12 krajcárért. Ahol több volt a 
gyermek, ott több volt a jövedelern 
a köménymagból. Akadt család, hol 
Így o—3 frt gyűlt össze. Sok pénz 
volt az akkor, midőn egy kaszás na­

ponta 25 krt keresett. A köménymag- 
gyűjtés, úgy tudom, még most is 
megvan a legtöbb községben, ezen 
munkát a gazdakörök jövedelmezőbbé 
tehetnék, ha az összegyűjtött magot 
közösen értékesítenék. Száz kgr. kö­
ménymag értéke 40 korona.

A rétek és mezők ezer meg ezer 
vadon termő növénye közt van sok 
olyan, melynek a magva értékes, nem 
csak egyedül a kömény. Az „őszi 
kikiricsnek“ a magva gyógyító erejé­
nél fogva sokkal értékesebb, mint a 
köménymag s sok helyen tömegeseb­
ben is fordul elő. Az őszi kikiricset 
ismeri mindenütt a székely nép. A 
kifürkészhetetlen titokzatosságban 
gazdag természet az őszi kikiricset 
azon különös kivétellel ruházta fel, 
hogy vereses, lila vagy rózsaszínű, 
virága mint az ősz előhírnökei jelen­
nek meg s az ezen virágból kifejlődő 
termés a következő év nyarának első 
hónapjaiban érik meg Ez alapon a 
székely nép az őszszel megjelenő vi­
rágos növényt „guzsalyüllönek“, a 
nyár elején magvat termő széles le­
velű felpuffadt toktermésü alakját 
, bikatöknek“ nevezi. Kettős neve da­
cára tudja a székely gazda, hogy egy 
növénynyel van dolga s azt is tudja, 
hogy mérges s az állatok ritkán eszik 
meg. Azonban tudok esetet, midőn az 
állat kikiricsmérgezés következtében 
pusztult el. A kikirics három élű tok­
termése junius hóban kezd bámulni. 
Az ilyen bámuló tokokat levágva, 
lepedőn vagy ponyván árnyékos he­
lyen megszáritva ki lehet csépelni.
A kicsépelt magot meg kell rostálni, 
rostálás után ki kell jól szárítani.
A kikirics mag nagyon mérges, az 
embernél halált is okozhat, kezelé­
sénél nagy óvatosságot igényel. A ki­
kirics gyűjtéssel a kaszálókról ki lesz 
választva egy értéktelen, káros gyem, 
mi a szénatermés hasznára válik. 
Egy kgr. kikirics-mag értéke 60 fillér.

A rozs kalászain fejlődő és abból 
kiálló „anyarozs“ szintén igen érté­
kes gyógynövény, egy kgr. ára 1 K 
70 f és 1 K 90 fillér közt váltakozik. 
Az anyarozsot a szántóföldön aratás 
előtt egy héttel, esetleg csépléskor 
kel! összegyűjteni. Az összegyűjtött 
anyarozsot ajánlatos megszáritani Az 
anyarozs szintén mérges, azonban a 
2 évesnél idősebb hatástalan

Értékesíteni lehet a „büdös bürök“ 
magvát is. A bürök-magot éretlen 
vagy félig éretlen állapotában kell 
szedni Az érett állapotában szedett 
mag értéktelen. A gyorsan megszál­
lott és kitisztított bürök-mag ára 100 
kgr. kint 24 korona. A bürköt mag­
vetés utján sovány napos helyen 
szokták termeszteni is.

A szemétdombok, árkok, utak szé­
lén található „beléndek“ (beléndfü, 
bolonditó, csalmatok, bilim) és a 
„maszlagos rerdő szirom“ (csattanó 
maszlag, pukkantó csodafü) mindkét 
növény magvát lehet értékesíteni, hol 
tömegesebben fordul elő, ott gyűjtése 
hasznos foglalkozás. Magva mindket­
tőnek m-rges.

A „fekete áfonya“ érett állapotban 
leszedett napon vagy aszalóban meg 
szárított bogyójának értéke kgr.-kint 
80 fillér.

A „boróka“ frissen szedett bogyóit 
kgr. kint 10 fillér, a bogyók lepárlá­
sából készült olajat kgr.-kint 2 K 00 
fillér árban lehet értékesítem.
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A „bodzafa“ érett, frissen szedett 
bogyóinak értéke kgr.-kint 20—24 
fillér.

A gazdakörök vezetőinek kell a 
néppel megismertetni, hogy az áldott 
anyaföld nemcsak annak terem, ki 
szánt és vet, hanem mindenkinek, ki 
dolgozni akar. A csekély jövedelmet 
biztositó munkát is meg kell becsülni, 
mert az önérzetes ember többre be­
csüli a tisztességes munkával szer­
zett filléreket, a könyöradomány vagy 
segély címén nyújtott koronánál.

Szentannai Sámuel

Közbirtokossági ügyek.
Útmutató a birtokossági legelők

rendtartásának megalkotására.
Összeállította : Meiszner Ernő, állat­

tenyésztési kir. felügyelő.

III. A legeltetés módja.

Rendszerint a szabadon való le­
geltetés van nálunk elterjedve, amely 
abból áll, hogy az állatok a legelőt 
a pásztorok felügyelete alatt szaba­
don járhatják és ott tetszésük sze­
rint járhatnak, kelhetnek s mozog­
hatnak. Ez a szabad mozgás az ál­
latok egészséges fejlődését leginkább 
biztosítja; mindazonáltal, ha rend- 
szertelenül történik a szabadon való 
legeltetés, a fütermés nagymérvű 
pocsékolását idézi elő, miért is a 
legelő okszerű kihasználása céljából 
szükséges:

a) hogy az, annak nagysága és a 
legelő állatok száma szerint több­
kevesebb (3—6) lehetőleg egyenlő 
nagyságú szakaszokra legyen be­
osztva s bizonyos ideig csak egy 
szakasz kerüljön legelés alá. Egy 
ilyen szakaszon addig tartson a le­
geltetés, mig az teljesen lelegelve 
nincs, addig a többi szakaszok pi­
henjenek. Az egyes szakaszok póz 
nákkal, vagy jelző csóvákkal látan­
dók el. (Nagyon laza kötésű talajon 
szét kell ereszteni a csordát s igy 
legeltetni azt, mert az egycsapáson 
járó állatok a gyepet csakhamar fel­
vágják s a gyep idő előtt elpusztul, 
miáltal a legelő kopárosodásnak in­
dul. Kötött talajon is könnyen ko- 
parosodik a legelő, a mit a marha­
csapások — a melyen az állatok 
állandóan a legelőre járnak — a 
delelő- és fekvő helyek igazolnak. 
A legelő kopárhelyei a birtokosság 
szégyenfoltjai.

b) Megállapítandó az is, hogy hány 
csorda járj a a legelőt és melyik mi­
lyen részét. A lovak a marhacsor­
dával együtt legelhetnek, valamint a 
növendék állatok is, a mennyiben 
külön ló, külön marha, külön növen­
dék marhacsorda az állatok kevés 
száma, avagy a legelő kis területe 
miatt alakítható nem volna. A juhok, 
a mennyiben a legelőterület fenti 
okból nekik ki nem jelölhető, a 
rnarhacsordában, illetőleg a marha­
csorda után legelhetnek. (Hármas 
nyomású gazdálkodásnál az ugar- és 
tartólegelőn is.) Sertéseknek minden 
körülmények közt külön legelő léte­
sítendő. Sertésekkel a kecskék együtt 
legelhetnek. Külön terület jelölendő 
ki okvetlenül a ludaknak és récék­
nek is, s a mennyiben ez teljesít­
hető nem volna, a legelőről teljesen 
kizárandók.

c) Egy évnél idősebb méncsikók 
és fél évnél idősebb bikaborju a kö­
zös legelőn csakis elkülönített helyen 
legeltethetök (22. §,)

d) Mielőtt az állatok legelőre haj­
tatnak, egészségügyi szempontból 
állatorvos által megvizsgálandók. 
Beteg állatok a csorda közé nem 
hajthatók. A legelőn előforduló min­
dennemű megbetegedés avagy elhullás 
a pásztor által a birtokossági tanács­
nak további intézkedés végett beje­
lentendő.

e) Úgy a külön, mint az éjjeli le­
geltetés szigorúan tiltva van, az ez 
ellen vétők az 1894. évi XII. t-cikk 
megfelelő §-a szerint bűntetteinek.

LEGÚJABB.
Kitűnő forrásból jelentik, hogy ő 

felsége, midőn legutóbb Wekerle 
miniszterelnököt kihallgatáson fogadta 
és szóba kerültek az alkotmánybiz- 
tositékok és ezekkel kapcsolatosan a 
válsághírek is, határozottan e sza­
vakat mondta: Nincs szükségem vál­
ságra és nem is akarok válságot. Ebből 
határozottan kidomborodik a király 
nak az a véleménye, hogy a hom­
loktérben álló nagy feladatok meg­
valósítására, csakis ezt a jelenlegi 
kormányt tartja hivatottnak.

A képviselőház junius 3-án tartott 
ülésének napirendje előtt Hoitsy Pál 
terjesztette elő, a király 40 éves ju­
bileumára vonatkozó törvényjavasla­
tokat, melyeket a Ház úgy általános­
ságban, mint részleteiben elfogadott 
Justh elnök indítványára elhatározták, 
hogy junius 8 án nem lesz ülés és 
a képviselőház hódolatának tolmá­
csolásával az elnökséget bízták meg. 
Azután folytatták a cselédtörvény 
részletes tárgyalását.

Végső megállapodás szerint a ki­
rály junius 6 án csütörtökön este 
érkezik Budapestre Pénteken este, 
mint a jubileum előestélyén nagy 
fáklyásmenet és kivilágítás lesz. A 
hivatalos főistentisztelet szombaton 
8-án lesz a Budavári Mátyás-tem 
plombán ; az istenitiszteleten, a gyön­
gélkedő hercegprímás képviseletében 
dr Samassa József egri bíboros ér­
sek pontifikái és az ünnepi beszé 
dot is ő mondja.

Beck báró osztrák miniszterelnök 
hétfőn Budapestre érkezett és dél­
előtt 10 órától hosszasan tárgyalt 
Wekerle miniszterelnökkel a kiegye­
zés ügyében. Megállapították azokat 
a különbségeket, melyek a két kor­
mány között fenn állanak és melyek­
nek előzetes tárgyalása még szük­
séges. A tárgyalásokat a jövő héten 
folytatják.

KÜLÖNFÉLÉK.
Az „egyke“

Az -egyke» az a tükör, amelyben 
kénytelenek vagyunk látni a ma­
gyarság pusztnlását — írja Lengyel 
Zoltán orsz. képviselő. Hiszen az 
egész jogrendszer, adózás, katonás 
kodási kötelezettség, mind úgy van 
berendezve, mintha azokat agglegé­
nyek vagy gyermektelen emberek 
készítették volna Magyarország ki- 
pusztitására; — csakis az egy gyer­
mekes egyéneknek kédvez. Ahol csak 
egy gazdag fiú van: póttartalékba 
jut. Ahol hat — nyolc gyermek el­
tartása nehezedik a szegény emberre 
ott sorban elviszik valamennyit igen 
gyakran — hároméves katonának. 
A szegény iparos pedig ha gyerme­
keinek száma négyen felül van (le­
het 16 is), semmiféle adókedvez­
ményben nem részesül. Viszont a 
gyermektelen és egy gyermekes em­
berek — kiszámíthatatlan költségek­
től mentesek s mig ők az élet bő­
vebb áldásait élvezhetik, addig az 
adóban, vérben egyaránt erőn fe­
lüli áldozatra kényszerűéit családok 
nyomorognak és alig tengetik napról- 
napra életüket. Ezen tényleg segíteni 
kell úgy az állam-, mint a társada 
lomnak, de nemcsak felvilágosítás­
sal, hogy a gyermekáldás —- Isten 
áldása, nemzet és szülő boldogulása, 
hanem a kenyérkérdés igazságosabb 
méltányosabb rendezésével. A gyer­
mekek száma szerint kell a jogrend­
szert, adózást és katonáskodást be­
rendezni s a terhes családdal bíró­
kat megfelelő előnyökben részesíteni.

— Hihetetlen hírek.
Mondják: hogy a bérkocsi texa- 

metert városunkban is megállapí­
tották ;

mondják: hogy a Szejke für­
dőt, a kor és a közönség igényeinek 
mindenben megfelelően átalakítot­
ták ;

mondják: hogy városunk sze­
mét kihordó szekereinek nevét sze­
mét begyűjtőre változtatták át ;

mondják: hogy a szemetet a 
házakból csak papiroson hordják ki;

mondják: hogy tanügyünk olyan 
fényesen fellendüli, hogy az összes 
tanintézetekben egy tanuló sem bu­
kott el;

mondják: hogy a diákmajális 
csak rövid farsangja volt, a vizs­
gák böjtjének;

mondják: hogy az udvarhelyi 
vásárra a székely szalmakalapokat, 
Nógrád megyéből hozták.

E hírek valódiságáért nem 
vállal felelősséget — a 'szer­
kesztőség.

— üj állások az árvaszéknéi. A
vármegye múlt évi október havi 
közgyűlésében kimondotta, mi­
szerint a vármegyei árvaszéknél egy 
uj árvaszéki ülnöki, továbbá egy ik­
tatói, kiadói és egy irnoki állást 
rendszeresít és kérte a belügyminisz­
tert, hogy az ezen állások kreálásá­
hoz szükséges összeget bocsássa a 
vármegye közönségének rendelkezé­
sére. A napokban érkezett le az 
1907. évi költségvetés megállapítása 
tárgyában kiadott miniszteri rende­
let a vármegyéhez, a mely szerint 
az uj ülnöki állás helyett egy uj al­
jegyzői állás, továbbá egy iktatói, 
kiadói és dijnoki állás rendszeresit- 
tetett és egyben a meglevő nyilván­
tartói állás beszüntetése elrendelte­
tett. Miután az intézkedés a várme­
gyei szervezési szabályrendelet mó­
dosítását teszi szükségessé, amely 
mint értesülünk, a f. hó 15-én tar­
tandó rendkívüli közgyűlés tárgyso­
rozatába fel is vételeit, az uj állá­
sok végleges betöltése csak a sza­
bályrendelet jóváhagyási időre re­
mélhető. A miniszter kiváló jóaka­
ratáról tanúskodik az is, hogy úgy 
szintén jóváhagyta, saját tárcája ter­
hére a dijnoki fizetéseknek szabály- 
rendeletileg már megengedett eme­
lését is valamint a költségvetés 
egyes apró tételeinek a vármegye 
által kívánt felemelését.

— A székely közbirtokosságok kül­
döttségébe legujaboan Karainavola 
község három küldöttet. Gyergyóditró 
község, Mezei Mihály közb, elnököt 
és Orosz András pénziávnokot, Te­
kerőpatak közbirtokossáága tiztagját, 
Kézdialmás birtokossága két tagját, 
Esztelnek község birtokossága Fe­
kete Géza és Kovács Lajost válasz­
totta meg.

— Rendkívüli közgyűlés F. évi
junius hó 15 én a vármegye tör­
vényhatósági bizottsága rendkívüli 
közgyűlést tart, melynek tárgysoro­
zata a napokban fog kibocsáttatni. 
Mint értesülünk, fontosabb tárgyak 
lesznek: az árvaszéki uj állások 
rendszeresítése folytán szükségessé 
vált szabályrendelet módosítás, va­
lamint a Székelyudvarhely városi 
vámszabályzat.

-- Érettségi vizsgálat. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter, Appo- 
nyi Albert gróf, a helybeli ev. ref. 
kollégium ez évi érettségi vizsgála­
taihoz kormányképviselőnek Jakab 
Ödön kitűnő Írót, a budapesti állami 
főreáliskola egyik jeles tanárát 
küldte ki.

— Erdélyrészi vásárok. Szomba­
ton junius 8-áu Felvinc, 12-én Gya- 
lakuta, 13-án Almakerék, Alparét, 
Alsó-Szombat falva, Kolozsvár, Mócs, 
Nagyekemező, Orlát, Vajdah’unyad! 
14-én Szalistya; 15-én Gyergyó- 
szentmiklós, Nagybacon.

— Eljegyzési hir. Biró Nándor 
ügyvédjelölt Budapestről eljegyezte 
városunkban Flórián Mariska kis- 
asszont (Minden külön értesítés he­
lyett.)

üj telefonállomás. Végre vala- 
hára — az általunk is gyakran sür­
getett telefon összeköttetés a vasúti

45. szám.

indóházzal eszközöltetett, a mivel 
egy régen érzett közhiányon segítve 
lesz. Az ujtelefon állomás 24 szá­
mot kapott,

— A fai kaslaki károsultak javára
újabban adakoztak Széles Zsigmond 
ivén Székelyudvarhelyt: Józsa Mó­
zes 50 f'llér; Szelyés Péter, Balázsi 
Sár.dor, Barabás János, Szelyés Do­
mokos, Józsa Dániel. Czikmánlori 
Albert 20—20 filler; Fenya András 
40 filler; Szelyés Zsigmond, Bokor 
Ferenc, N N. 1—1 korona — össze­
sen 5 korona 10 fillér; az eddig ki­
mutatott 2 koronával, összesen : 7 
korona 10 fillér.

— A ref. kollégium a koronázás 
40 éves évfordulóját folyó hó 8-ikán, 
szombaton délelőtt 11 órakor az in­
tézet tornacsarnokában az alábbi 
műsorral tartja meg: 1. Hymnus, 
énekli a közönség, 2. Igazgatói meg­
nyitó, 3. Részlet a ,. Bányamester“ - 
bői, előadja az ifj. zenekar, 4. Sza­
val Nemes Imre VII. o. t., 5. Alkal­
mi beszédet mond Szabó Árpád r. 
tanár, 6. Fohász, Hubertől, énekli a 
vegyeskar. A t. szülőket és a közön­
séget ezen ünnepélyre szívesen látja 
s ez utón tisztelettel meghívja a kol­
légium igazgatósága.

— A „Polgári önképző és se- 
gélyzö egyelet“ nyári táncmulat­
ságát folyó hó 16-án tartja meg, 
melyre a meghívók a napokban fog­
nak széthordatni.

— A helybeli fogyasztási és 
értékesítő szövetkezet f. hó 9-én 
10 órakor a vármegyeház kistermé­
ben a már hirdetett tárgysorozattal 
közgyűlést tart, melyre a tagok fi­
gyelmét felhívjuk.

— Országos vásárunk. Mostani vá­
sárunk minden tekintetben olyan 
gyenge volt, a milyenre alig em­
lékezhetünk vissza; néha még egy 
jó hetivásár is többet ért ennél az 
országos vásárnál; az állatvásárra 
elég nagy volt a felhajtás, de annál 
silányabb a kereslet; a kirakodó vá­
sáron pedig a kínálat és kereslet 
egyformán gyenge volt, talán legin­
kább azért, mert délután a hirtelen 
megeredt és hosszan tartó zápor 
szinte szétkergette az egész vásáros 
sokaságot.

— Az időjárásról Hazánkban túl­
nyomóan felhősre vált az idő és a 
legközelebb múlt napokban az or­
szág legnagyobb részében volt kisebb- 
nagyobb eső ; a jövőben változékony 
idő várható, hősülyedéssel és sok 
helyen, különösen a déli részeken 
esővel, esetleg zivatarokkal is.

— Unitárius istentisztelet. Ju­
nius 8-án d. e. 11 órakor királyunk 
Öfelsege koronázásának 40-ik évfor­
dulója alkalmából a vármegyeház 
nagytermében hálaadó unitárius is­
tentisztelet tartatik.

— Zene a sétatéren. A városi 
sétatéren helenkint kétszer csütör­
tökön és vasárnap d. u. 5—7 óráig 
a zeneker játszik. Vasárnap volt az 
első ilynemű térzene, melyet nagy 
közönség hallgatott volna, ha az 
időjárás bele nem szól pompás, nyári 
esővel,

— Vizsgálati hangverseny. Dobóné 
növendékeivel tartott hangversenye 
vasárnap este kevés számú de ze­
neértő, intelligens közönség jelenlé­
tében folyt le Egy évi munkájának 
eredményét mutatta be ezen estén 
a művésznő, hogy mily sikerrel, azt 
legjobban az az ünnepeltetés bizo­
nyítja, melyben úgy a közönség, mint 
tanítványai részesítették. Pedig nehéz, 
úttörő munkát végez; az émelygős 
„vig özvegy“ keringők után az elő­
adott magas, klasszikus nívón álló 
műsort látva, alig bíztunk sikerében. 
Maráth Aranka Chován „Magyar han­
gulatképeit, Bagossy Olga Raff „Im- 
promtu Valse“-át, Bagó Mariska Jen­
sen „Irrlichter“ és Horváth Géza 
„Magyar ábránd“-ját, Gonda Tibor 
Szendy Árpád „Aphorizmáit“ adták 
elő szép készültséggel. Molnár Géza 
Rhode VII. Concertjét nagy zenei 
tehetséget tanúsító előadással és fo-
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3. oldal,

lyékony, tiszta technikával játszotta. 
Demény Irénke igen szép, lágyan 
csengő hangon énekelt, ily fiatal 
lánynál szinte meglepő, szokatlanul 
nagy hangterjedelemmel. — Boros 
György zongorajátéka bárhol feltű­
nést keltett volna, előadása egészen 
művészi színvonalon áll; önálló fel­
fogása, öntudatos, finom előadása 
nagy reményekre jogosít és néhol 
azt hittük mintha a mesternőjét hal­
lanánk. A Mendelssohn zongoratriót 
Molnár Margit, Molnár Géza és Dobó 
Zoltán adták elő, igen szép és pre 
ciz klasszikus előadásban. Báró Or­
bán Jánosné „Gounod Faust“-jából 
énekelte az ékszeréi iát. Erős, csengő 
tiszta hangja van, máris igen szépen 
iskolázva ; a szűnni nem akaró tapsra 
Dienzl Oszkár „Liliomszál“ kuruc- 
dalát énekelte, de hangszinezete job­
ban illik a classzikus dolgokhoz. Vé­
gül Molnár Margit és Kassay Irén 
Mozart „D moll versenyét“ adták 
elő 2 zongorán mondhatjuk igen szé­
pen, összevágó szép előadásban. A 
közönség soraiban olyan figyelmes 
csend volt, hogy szinte nem is Ud­
varhelyen képzelte magát az ember. 
Az egész rendezés gondos és szak­
avatott kézre vallott és a biztató si­
ker után reméljük, hogy még ehez 
hasonló sok szép estében lesz ré­
szünk. Örömmel értesülünk, hogy ez 
alkalommal nem kellett a művész ■ 
nőnek ráfizetni.

— Halálozás Bodor Mihály vasúti 
pénztárnok fia Bodor Zoltán II. osz­
tálybeli gimnáziumi tanuló e hó 3 án 
életének 13 ik évében, hosszas szen­
vedés után elhunyt Temetése 5-én 
délután 3 órakor ment végbe gyá­
szoló szülei, nagyszámú közönség, a 
tanári kar és iskolatársai őszinte 
részvéte mellett. Adjon az ég a ne­
hezen sújtott szülőknek nagy bána­
tukban lelki erőt és vigasztalást, a 
megboldogultnak pedig örök nyugal­
mat és békét!

Vajosdi Ajtai Péter nagybirtokos, 
Kolozsvár megyének hosszú ideig 
volt alispánja e hó 2-án életének 
82-ik évében elhunyt. Hült tetemeit 
e hó 4 én délután beszentelés után 
Mező-Dombra szállították és ott he 
lyezték a családi sírboltban örök 
nyugalomra.

— László Domokos nagyszebeni 
kultúrmérnök, ki Abásfalván, Udvar­
helymegyében született és iskoláinak 
nagy részét is Székelyudvarhelyen 
végezte, néhány napig szülőhelyén 
tartózkodva, városunkba is ellátoga­
tott és szerkesztőségünket is meg­
tisztelte, ahol igen lelkes szavakban 
emlékezett meg az Udvarhelyen töl­
tött gyermekéveiről. Kalauzolásunk 
mellett meglátogatta Salamon Kál­
mán jeles és többszörösen kitüntetett 
faszobrászunkat is, akinek kész mun­
káit a szó szoros értelmében meg 
bámulta. Vásárolt is néhány értéke 
sebb tárgyat és megígérte, hogy azok­
nak mesterét szélesebb körben is­
mertetni és ajánlani fogja; a déd­
anyjának régi tulipán js,székely meny­
asszonyi ládáját pedig, mely reá­
származott és az idők folyamán erő­
sen megkopott, szintén Salamonnak 
küldi el restaurálás végett. Ez a de­
rék, szorgalmas és nagy tudásában 
még nagyobb szerénységü müiparo 
sunk bizony megérdemelné, hogy a 
városi és megyei körök egy kissé 
jobban érdeklődjenek iránta és mó­
dot és alkalmat nyújtsanak neki te­
hetsége érvényesítésére és a tisztes­
séges megélhetésre; melegen ajánl­
juk különösen az intelligencia és a 
lelkészek figyelmébe, mert egyházi 
szobrok, oltárok és egyéb fafaragá- 
szati műtárgyak készítésében bátran 
vetélkedhetik bárkivel. Ne keressük 
a távolban, idegenben azt, arait itt­
hon olcsóbban, jobban és szebben 
kaphatunk.

— Kitüntetett munkás. Etéden 
múlt hó 26-án szép ünnepség kere 
tében, nagy közönség jelenlétében 
Beki Mózes gazdasági munkás, aki 
36 év óta van Gagyi Lajos birtokos­
nál alkalmazásban, díszoklevéllel és 
50 korona jutalommal tüntettetett ki.

SZÉKELY-UDVARHELY

— Képviselőválasztás. A halálozás
folytán megüresedett gernyeszegi ke­
rületben a képviselőválasztás e hó 
15 én lesz. Jelöltek: Désy Zoltán 
államtitkár, függetlenségi és Malonyai 
Dezső iró koalíciós programmal.

— A bérkocsisok és a fürdők.
Felkérettünk a következő sorok köz­
lésére : Becses lapja múlt számában 
a helyi kiránduló és fürdőhelyek 
elhanyagolásáról esett szó; tagad­
hatatlan, hogy ebben sok igazság 
rejlik, de elvitázhatlan az is, hogy 
ennek okát nemcsak a közönségben, 
de egyéb körülményekben is kell 
keresni. Megtörtént például velünk, 
hogy a Szejkére menő társaskocsi 
túlzsúfoltsága miatt, kénytelenek vol­
tunk bérkocsit fogadni és a bérko­
csis felhasználván a kényszerhely­
zetet 4 mondd négy korona vitel­
bért követelt a piactól a Szejkéig; 
kénytelenek voltunk tehát igénybe 
venni ; azonban a fürdőn újabb 
meglepetés várt ránk, mert a miért 
az áldozatot meghoztuk, fürdőt — 
hosszas várakozás után sem kap­
hattunk; de még széket sem, hogy 
legalább egy kissé pihenhettünk 
volna. Kidobtunk tehát négy koronát
— semmire! Ezt pedig a mi szűkös 
polgári viszonyaink nem engedik 
Jó lenne az illetékes hatóságnak 
a bérkocsik rendes diját nemcsak 
megállapítani, de a tulajdonosokat 
arra is kényszeríteni, hogy ,a dija­
kat feltüntető táblát állandóan a 
bérkocsi belsejében felszegezzék ; a 
fürdőbérldknek pedig gondoskodni 
kötelességük, hogy a közönség ne 
hiába tegye meg a nagy utat a vá­
rostól, hanem úgy egészségügyi, 
mint kényelmi és szórakozási igé­
nyeit kielégítve találhassa. Több vá­
rosi polgár.

— A székelység közeledése a ten 
gerhez. A szomszédos Romániában 
a Buzentől—Patarlageig már régebb 
kész vasút kiépítését — a magyar 
bodza—krásznatelepi m. kir. vám­
hivataltól nem nagyon messze fekvő
— Nahojig mar megkezdték, a mi­
nek némi hatása Magyarbodzán is 
érezhető; a mennyiben a vasútépí­
tésnél mutatkozó drágaság és szük­
ség miatt a vasútépítő vállalkozói 
az élelmi cikkeket Magyarországon 
is kezdik beszerezni. A vasút kiépí­
tésé után valószínűleg 2 év múlva 
Háromszékvármegyéből Brailla Ga 
lac és Constanca kikötői egyenes 
irányban és gyorsabban lesznek 
megközelíthetők, különösen ha Ma­
ros-Vásárhely— Székely udvarhely— 
Sepsiszentgyörgy és a bodzái szo­
roson át tervezett vasút eszméje is 
közelebbről megvalósulhatna.

— Székely gyufagyár Marosvá­
sárhelyen. Nagyszékely gyufagyár- 
részvénytársaság van alakulóban 
Marosvásárhelyt, a melynek célja a 
székely ipar fellendítése. A vállalat 
400 ezer korona alaptőkével indul 
meg. Kétezer darab 200 koronás 
részvényt bocsátottak ki és Erdély 
mágnásai közül is már többen je­
gyeztek részvényeket.
- Erzsébet királyné, áldásos em­

lékezetű Nagyasszonyunk szobrát 
Bécsben kedden, e hó 4-én leplez­
ték le fényes ünnepségek keretében. 
A leleplezésen megjelent az udvar 
élén ő felsége a király is, a ki mély 
meghatottsággal szemlélte a művészi 
ihlettel alkotott uj, szobrot; az ünne­
pélyen Lónyai Stefánia grófné, bol­
dogult trónörökösünk özvegye is részt 
vett, a magyar kormány részéről pe­
dig XVekerle Sándor miniszterelnök, 
továbbá Günther és Jekelfalusy mi 
niszterek voltak jelen Királynénk 
halála óta ez a harmadik Erzsébet 
szobor; az elsőt Gödöllőn, a máso­
dikat Salzburgban, a harmadikat most 
Bécsben állították fel.

— Tüzeset vigyázatlanságból. Bi-
barcfalván egy Jakab János nevű 
suhanó gyerek u község tulajdonát 
képező jégverem körül gyufával ját­
szadozott; az eldobott égő gyufától 
a jégverem födele tüzet fogott és 
teljesen leégett.

— Diák majális. A rcf. kollégium 
ifjúsága ősidők óta szokásos tavaszi 
táncmulatságát az idén szombaton, 
junius 1 én este tartotta. A majális 
a borús idő, az előtte és utánna 
való napon tartott hangversenyek 
ellenére is minden tekintetben jól 
sikerült. A buzgó rendezői kar, Ga­
gyi Jenő tanár elnök vezetésével 
úgy az előkészítésnél, mint a tánc­
ban ugyancsak kitett magáért. A te­
rem komor sötét fenyőág díszítése 
szinte elveszett a közbetüzdelt illa­
tos akácvirágok fehérsége alatt, a 
kapukon neinzetiszinü transparen- 
tek hirdették a diákok és ideáljaik 
nagy napját. A 7 órára kitűzött 
tánc ugyancsak fél kilenckor kéz 
dődött meg, de annál jobb kedvvel 
hullámzott és tombolt a tánc vilá­
gos virradtig. Még a 111. négyest 
virradtkor is 24 pár táncolta. Meg kell 
emlékezzünk a mulatság fontos té­
nyezőjéről, a zenéről is; Ampovits 
Béla újonnan alakult zenekara itt 
mutatkozott be először táncmulat­
ságon, meg is hódította teljesen a 
közönséget. Összetanult művészi já­
téka teljes méltánylást talált, jó 
modora és előzékenysége pedig egé­
szen meglepte a sajnos, ettől elszo­
kott udvarhelyi közönséget. Félói ás 
szünetekkel nem ölték a táncravágyó 
fiatalság kedvét, a mihez eddig 
szokva voltak. Jó lélekkel ajánlhat­
juk derék uj cigányainkat minden 
mulatságra. A jelen volt asszonyok 
közt ott láttuk Bardócz Józsefnél, 
Dr Borosnyay Pálnét, Boros György­
nél Dolny Róberlnét,.Fejes Károlv- 
nét. Gönczy Lajosáét, Dr Kovácsy 
Albertnét, Dr Kovács Móricnét, Heitz 
Vilmosnét, Lázár Rózát, Flórián 
Bogdánnál, Szabó Árpádnét, Szabó 
Andrásnál, Papp Isfvánnét, Lányi 
Imrénél, Szöllősi Sámuelnél, Szakács 
Imrénél, Ugrón Jánosnét, Vánky 
Kálmánnét stb. Lányok: Bardóc 
Rózsika, Fejes Lenke, Flórián Mar­
git, Jodál Ilonka, Kassay E., Kovács 
nővérek, László Mariska, Lestyán 
Margit, Lányi Róza, Lázár Gábriella, 
Papp Mariska, Szakács Erzsi, Sza­
kács Juliska, Vánky Alice és Felicia 
és Manchen Margit. A majálisra 
felülfizettek : Dr Szöllősi Ödön 3 K. 
Szöllősi Sámuel 6 K Gönczi Lajos 
4 K. Szabó Árpád 2 K. Özv. Boros 
Györgyné 3 K. Ugrón János 6 K. 
N. N. 12 K. Székely Dénes, Császár 
Géza 2—2 K Molnár Károly, Hirsch 
Hermann 3—3 K. Imrich Vilmos, 
N. N. (Szarvas) 2—2 K. Kállai Sán­
dor 1 K Pótsa János 4 K. Harth 
Anna 3 K. Biró Sándor, Dr Fazakas 
József 5—5 K Persián János, Fél­
egyházi Antal, Trattner József 4 — 4 
K. Összesen 80 K. A jótékonycél 
érdekében tett bőkezűségükért fent- 
irtaknak hálás köszönetét mond a 
rendezőség.

— Szoborleleplezések Hajdubö 
szörmény város tőterén e hó 1-én 
leplezték le Bocskay Istvánnak Er- 
délyország egykori nagy fejedelmé­
nek hatalmas ércszobrát, a kormány, 
a képviselőház és az egyház kikul 
dőlteinek jelenlétében. Zólyomban 
pedig e hó 2-án, vasárnap volt II. 
Rákóczy Ferenc dicső emlékű nagy 
fejedelmünk szobrának leleplezési 
ünnepélye. Az ünnepségek mindkét 
helyen nagy fénnyel, pompával és 
ezrekre menő közönség jelenlétében 
folytak le, bizonyságául annak, hogy 
a múlt emlékein nemcsak keseregni, 
de nagyjaink emlékét hazafias ke­
gyelettel megőrizni is tudjuk.

— Az udvarhelyköri Divid Ferenc 
Egylet május 30-án tartotta meg ta­
vaszi közgyűlését a székelyderzsi uni­
tárius egyházközség kebelében nagy 
érdeklődés mellett. A közgyűlést ren­
des szokás szerint ünnepi istentisz­
telet vezette be, melyet a históriai 
nevezetességű templomot megtöltő 
közönségnek lelki épülésére Balázs 
András kénosi lelkész végzett. Gyö­
nyörű ima és bármelyik egyházi szó­
noknak dicséretére váló egyházi be­
széd hangzott el az ősi falak között. 
Istentisztelet végeztével Sándor Ger­
gely derzsi lelkész mondotta el ma­

45. szám.

gas nivón álló elnöki megnyitóját. 
Két szavalat és két felolvasás gaz­
dagította az ünnepi programmot. Gá­
bor Lenke Tompa M. „Várhegy“, 
Györfi Ilona Petőfi „Apostol“ cimü 
költeményeit szavalták. Kissné Liptai 
Maliid „Néhány szó a vallástanitás- 
ról", Koncz János derzsi körjegyző 
„Kicsiny az én lakom, nem vagy vár“ 
mottó címen olvastak fel. Úgy a 
szavalatok, mint az életbe vágó 
felolvasások mély hatással voltak a 
hálás publikumra. Alelnöki zárszó 
után fél órai szünet követketkezett. 
A közöket az Ürmösi testvérek, Kiss 
J. és Vajda Antal, valamint az isko­
lai növendékek sikerült énekszámai 
töltötték be. Szünet után az iskolai 
egyik teremben fo ytatódott a köz­
gyűlés, melyen az egylet adminisz­
tratív ügyei tárgyaltattak le. Az egyleti 
könyvtár részére uj könyvek beszer­
zésére bizottság lett kiküldve. Pénz­
tári jelentés tudomásul vétetett úgy 
a könyvtári is. Jövő gyűlés helyéül 
Homoródszentpéter tűzetett ki. Gyű­
lés után a papi lakáson gazdag terí­
tékű ebéd volt, melyen számos si­
került pohárköszöntő hangzott el. A 
jelenlevők azon óhajtással távoztak, 
hogy sok ilyen sikerült gyűlést adjon 
az Isten s akkor a szép, jó és igaz 
eszméinek győzelme nem késhetik 
soká I

— A helybeli unitárius egyház- 
község harang alapja javára az 
egyházi elöljáróság az alábbi kegyes 
adományokat vette és hálás köszö­
nettel nyugtázza: Máthé Rózsika 
gy.-ivén : Özv. Becsek Dánielné, Dar- 
vay Dániel, Tamás Balázsné, Per­
sián János, Rosier és Gábor, Máthé 
Dániel, Zengliczky Károlyné, Máthé 
Rózsika 2—2 K. Nagy Kálmánná, 
özv. Györffy Ferencné, Szakács Im- 
réné, özv. Szakács Imréné, özv. 
Gábor Albertné, Bucsi Lajosné, Szabó 
Józsefné, Farkas Endréné, Füstös 
Imréné, Csató és Kun, Olvashatat­
lan, Dragomán, Heitz Vilmos, Nagy 
Miklós, Csendőr Pálné, Lukácslfy 
Lajosné, Rudolf József, Vallerstein 
Jakabné, Barkóezy Albert, Bodrogi 
Györgyné, Szabó Ábel, Zombori 
György, Szentes Árpád, Szakáts 
Vilma, Lájbel János, Szentes Már­
tonná. 1 — 1 K. Szász Ferencné, Ja­
kab Gáspárné, Jakabos Györgyné, 
Péter Józsefné, Riemer Gusztáv, 
Mohácsi Józsefné 60—60 f. Szakács 
Józsefné, Vajda Dezső, Szabó Ödönné, 
Halmágyi Julia, Mocsi Gizella, Rei­
her Emma, Konnert Jánosné, Részeg 
Péter, Csorna Sándorné, Táján Gyu- 
láné 40—40 f. N. N. Pál Károlyné 
30 — 30 f. Id. Szabó Ferenc 20 fill. 
Együtt 50 K Lukácsi János gy.-ivén 
Dorner Béla 5 K. Persián János, Dr 
Vass Lajos, Ember János, Barabás 
Jenő 2—2 K. Br. Orbánná, Gyer- 
kesné, Simon János, Zöld János, 
Szentpétery Károly, Kovács Gézáné, 
Szabó Ferenc, Tamás Ignác, Matzin- 
ger Lászlóné, Zakariás István, Piilich 
Lajos, Szakács Vilma, Lukácsi János 
1 — 1 K. N. N, Losdorfer Emil, Pé­
ter Gergely 50—50 f. Kókay József 
40 f. Radó Lotti 30 f. Szakács Jó­
zsef né, N. N. özv. Farkas Istvánná 
20—20 f. Együtt 21 K 80 f. Az 
I—III közlemény összege 353 K 20 
f. E közlemény összege 78 K 80 f. 
Összesen 432 K.

— Jegyzőválasztás. Ráduly János, 
aki huzamosabb ideig volt Bárót 
község helyet'es jegyzője, mint ér­
tesülünk Kányádon Udvarhelymegyé­
ben megválasztatott körjegyzővé. 
Gratulálunk és szerencsét kívánunk 
neki nehéz de szép és nemes mun­
kakörében.

— Turista naptár. A fakadó ta­
vasszal a mikor a kirándulások kez­
dődnek, megjelent az Erdélyi Kár­
pát-Egyesületnek f. évi turista nap­
tára is, hogy mint turista irodal­
munkban hézagpótló munka a ter­
mészetkedvelőknek és az egyesület 
tagjainak a turistaság gyakorlására 
tanácsokkal, tervezetekkel, az egye­
sület ügyeire, kedvezményeire, szer­
vezetére vonatkozólag pedig felvilá-
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gositásokkal szolgáljon. A naptár 
zömét különben az E. K. E. mene- 
dékhúzak, turista-szállók és a tagok 
részére szerzett kedvezmények al­
kotják. A naptárból látható, hogy az 
E K. E. mennyire szolgálja nemcsak 
a közsziikségletet, hanem a csekély 
6 K tagsági díj ellenében a tagok 
érdekeit is. A vászonkötésben meg­
jelent naptár ára 1 K. Megrendel 
belő az E. K. E. központi irodájá­
nál Kolozsvárt (Mátyás-király utca 
3 sz). A tagok arcképes igazolójuk- 
hoz mellékelve díjtalanul kapják.

— Iroda kisasszonyt keresünk, ki
szépen, helyesen Írni tud s az ele­
mibb könyvelői teendőket kétheti 
előgyakorlal alatt elsajátítani képes 
Gyors- és gépen irni tudók előny­
ben részesülnek. Bővebb felvilágo­
sítás irodánkban (Kossuth-u. 56) 
nyerhető.

— Figyelmeztetés A helybeli róm. 
kath főgimnáziumban az 1907—8. 
tanévi beiratások az I., II. és III. 
osztályban felsőbb rendelet folytán 
f. évi junius 30., július 1. 2. 3. és 
4-ik napjain eszközölhetök. Szeptem­
berben a nevezett osztályokba tanu­
lók csak abban az esetben vétetnek 
fel, ha a felvételt a megállapított és 
még be nem telt létszám megengedi. 
A beiratáskor 12 K 20 f felvételi dij 
fizetendő. Az igazgatóság.

— Jó karban levő hasznait 
vaskályhák olcsón eladók. Cim e 
lap kiadóhivatalában.

— Orvosi körökbeu rég ismert 
tény, a Ferencz József keserüviz va­
lamennyi hasonló vizet, tarlós has­
hajtó hatása és kellemes izénél fogva, 
már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferencz 
József keserüvizet.

— A jóból nem árt meg a sok,
példa rá az Első Alföldi Cognacgyár 
r.-t. kecskeméti kitűnő barack krémé

KÖZGAZDASÁG.
Az Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylettől. 

223—1907. szám.
Meghívó.

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 
egyesület választmánya folyó hó 
10-én d. e, 10 órakor a vármegye­
ház kistermében ülést tart, melyre 
a választmány tagjai tisztelettel meg­
hivatnak.

Tárgysorozat:
1. A székelykereszturi vásártéren 

építendő szín ügye.
2. Jelentés a szüzgulyába kihaj­

tott állatokról.
3. Jelentés az egyesület tőkéjé­

nek elhelyezése ügyében.
4. A sepsiszentgyörgyi kiállításra 

vonatkozó teendők megbeszélése.
5. Folyó ügyek.
Székelyudvarhely 1907. junius 3.

Az elnökség.

— Az első alföldi cognacgyár 
részvénytársaság és szeszfinomitó 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése:

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben 

Finomított szesz adózva . 155’— 158'— 
Finom szesz adózatlanul. 56'— 59’— 
Nyers szesz adózva . . . 154 50 157-— 
Denaturált szesz............ 43.— 45'—

NYÍLT-TÉR.*
Köszönetnyilvánítás.

Minden egyes s külön értesítés 
helyett fogadják ezúton forró köszö- 
netünket mindazok, a kik szeretett 
nőm, illetve gyermekünk elhalálozása 
alkalmával minket ért súlyos csapás­
ért részvétüket kifejezték s végtisz­
teletén részt venni méltóztattak. Egy­
úttal teljes elismerésünket nyilvánít­
juk Barcsay Károly kereskedő ur 
„Kegyelet“ temetkezési intézetének 
is a pontos és lelkiismeretes kiszol­
gálásért.

Székelyudvarhely junius 3.
Gróller és Barabás család.

* E rovat alatt közéltekért nem vállal 
felelősséget a szerk.

Kiadja : ltetegh Pál és Társa újság­
kiadó Intézete.

2155—907. szb. sz.

Pályázati hirdetés.
Udvarhely vármegye székelykeresz­

turi járáshoz tartozó Nagygalamb- 
falva és Kisgalambfalva községekből 
álló nagygalambfalvi körjegyzői ál­
lás nyugdíjazás folytán megüresedett, 
arra ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állás évi javadalmazása 1600 
K fizetés és a községi szabályrende­
letben meghatározott átalányok.

Magánmunkálatokért szabályrende- 
letileg megállapított dijak szedhetők. 
Felhívom mindazokat, kik ezen ál­
lást elnyerni óhajtják, hogy az 1883 
évi I. t.-c. 6. §, illetve az 1900. évi 
XX. t. c. 3. §. értelmében képesíté­
süket, eddigi működésűket, életkoru­
kat igazoló okmányokkal felszererelt 
pályázati kérésüket hozzám f. évi 
junius 15-ig annyival inkább adják 
be, mert a később érkező és nem 
szabályszerűen felszerelt kérvénye­
ket figyelembe venni nem fogom.

A választást folyó évi junius 17-én 
délelőtt 10 órakor Nagygalambfalva 
község házánál fogom megtartani.

Székelykereszlur, 1907. május 30.
GÁLFFY, főszolgabíró.

1 íí (\í\Ví\ h Zirson-féle méh- 
IV UdlaU szekrény jó karban
és 12 drb melegágyablak, újak ol­
csón eladók. Cim özv. Ilésler Gusz- 
távné Székelyudvarhely, Szent János 
utca 17. szám alatt.

SZERKESZTŐI IZENETEK.
Nagyon szép asszonynak — helyben. Kő-

szőnöm a gratulációt; igazán jól esett, hogy 
„Az élet" cimü cikksorozatom első számát, 
a társadalom minden köréhen megértették, 
méltányolták. A folytatást most csak a hir­
telen beállott aktuális politika hátráltatja — 
addig türelem.

Sz." S. Félegyháza. Köszönjük mihelyt te­
rünk engedi közöljük. Addig is — szives 
üdvözlet.

N. Qy. Budapest. Kedves leveledre leg­
közelebb részletesen válaszolok ; ígért műn- 
káidat szívesen fogadom és közönségünk 
gyönyörűségére, mindenkor örömmel köz­
löm.

BOR!
Feviiengel Gyula székely­
udvarhelyi boruagykeres- 

kedyuél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban ét kicsinyben kapható.

BIZTOSÍTÁSI es köz- 
. GAZDASÁGI LAPOK ,

XIII. évfolyam, VI., Yövösmartliy-u. 45$.
A legnagyobb és legelterjedtebb szakújság 
a monarchiában. A biztosító intézetek és a 
biztosítási tisztviselők közlönye. Minden 
számban szakszerű közlemények találhatók 
a közgazdaság minden köréből. Közli az 
összes intézetek jelentéseit és mérlegét, a 
külföldi nevezetesebb eseményeket, személy­
változásokat, kinevezéseket és a megürese­
dett állásokat, valamint a pályázatokat.

Előfizetési ára : egész évre 12 korona, fél 
évre 6 korona.

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal, 
Budapest, VT., Vörösmarthy-utca 43. szám.

„Eredeti Singer“ var
róopnpií a leßkisebbtö1 a íeg-
1 nagyobbig, szabott, ár
mellett, készpénz vagy részletfize­
tésre, e megyében kizárólag csak 
Széleelgudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer“ cég rak 
tárában rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendök. Te­
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételköte­
lezettség nélkül is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel
Bokor András.

az „F.redeti Singer“ cég megbízottja

HOGY MI A HOPPÁ?
Frázisokkal bizonyára tudnánk hatás- I 
kelteni a t. hölgyek körében, ilyeneket 
mellőzve egyenesen megmondjuk, hogy a 
Hoppá angol teint regulator egymaga pó­
tol minden krémet, szappant, púdert, me­
seszert! gyorsasággal szépít, eltüntet szep- 
lőt, májfoltot, bőrvörösséget, mitessert, 
pörsenést, pattanást, minden arctisztátt 
lanságot. Puhítja, ifjitja, üdíti, finomítja 
és fehéríti az arcot és kezeket. — Ez és 

semmi más a

2 K 50* fitt. HOPPÁ 2 K ti? fitt.
Elismerő levelek a legelőkelőbb hölgyektől. 

Főraktár:

KAISER VILMOS és Tsa drogériája
GYŐR, Baross-ut I. sz.

Kapható gyógyszertárakban és drogériában

Szövetkezetek és keres­
kedők figyelmébe!

Legkiválóbb minőségű főzött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható.

Helyben 5 literes rendelés díjmen­
tesen házhoz szállittatik

Nagyobb mennyiségű ecet meg­
rendelésnél előnyös árengedmény. 

Mintát szívesen küldenek.

Van szerencsém11^®'
a n. é közönség becses tudomásáré 
hozni, hogy Székelyudvarhelyt a vas­
útállomással átellenben a

kőfaragó üzletemben
finom erős traehit kövekből márvá­
nyozva és másfajta kövekből jutá­
nyos árban kapható.

A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kéri

Imre Márton,
kőfaragó-mester.

■V'ilá.g'lh.ir-ü.eite a.tz ©red.eti

Remington Standard Írógépek!
Hivatalokban, ügyvédek és kereskedőknél évek óta használatban.

Igen kényelmes havi részletfizetésre is szállítjuk.

Bemutatjuk működésben or­
szágszerte bárhol levélbeni 
megkeresésre, saját költsé • 
günkre és minden vételköte­
lezettség nélkül, vétel esetén 
pedig az egyszerű beoktatást 
2—3 óra alatt díjmentesen 

teljesítjük.
Árjegyzék ingyen 

és bérmentve!

Glogowski és Társa Budapest, VI., Andrássy-ut 12.
Fiók Temesvár, Zápolya-utca 5., föképviselet Székely- 

udvarhelyt, Kossuth-u. 31.
Ezen formulára lemetszendő és beküldendő hozzánk azáltal, aki Írógé­

pünk díjmentes bemutatását kívánja.

T. Glogowski és Társa cégnek
Budapest, VI., Andrássy-ut 12.

Beleegyezem, hogy egy darab Remington-irógépet saját költségére 
nálam esetleg vétel céljából vételkötelezettségem nélkül bemutasson.

Kelt.................................... .................................................

Székelyföldi főképviselet, hol a Remington Standard Író­
gép működésben megtekinthető s minden iróyépkellék eredeti 
árakban kapható: tietogli Pál és Társa könyvkereskedésében 

Székelyudvarhelyt, Kossuth Läjos utca 31 szám.

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

t*t

A közönség
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozni, hogy újonnan bevezettem üzletem­
be nagy választékban a

gyermek-kocsikat
üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 
Úgy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Egyúttal felhívom becses figyelmét mindig friss és 
jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szük­
ség esetén szives pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTEKY GERGELY.
Mauthner-féle leghíresebb kerti vélemény- és vi­

rágmagvak, úgyszintén gazdasági magvak nagy raktára.

Mindig friss fűszeráruk

Nyomatott Betegh Fái és Társa könyvnyomtaló intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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